

## "Шухевоба-2022" - праздник общий

С открытия спортивной площадки начались торжественные мероприятия, в которых приняли участие заместитель Председателя Верховного Совета Аджарии Тите Арошидзе и депутат Фридон Путкардзе. В районе мэрии, на открытом пространстве, были организованы этнический уголок, предпринимательский рынок и выставка-ярмарка местной продукции. Здесь же были представлены этнографические, бытовые и хозяйственные традиции местного населения. В праздничный день были названы и награждены "Почетные шухевцы", проведены концерты фольклорных ансамблей, флешмоб, спортивные и другие мероприятия, организована фотовыставка, рассказывающая о традициях Шухевы.

## Договорились о взаимном признании

За последние десять лет государство вложило в развитие инфраструктуры Батумской государственной морской академии и поддержку морского образования более 25 миллионов лари. С 2020 году у студентов Батумской государственной морской академии появилась возможность обучаться на английском языке. Кроме академии, в Грузии действует несколько тренировочных центров, где проходят курсы переподготовки. В прошлом году в Батуми открылся частный морской тренировочный центр Qualship Georgia Maritime Training Center, оснащенный современными симуляторами и тренажерами. На днях стало известно, что Грузия и Королевство Нидерландов договорились о взаимном признании сертификатов моряков. Соответствующий меморандум был подписан в рамках визита делегации Агентства морского транспорта Министерства экономики и устойчивого развития Грузии в Нидерланды. На данный момент грузинские моряки могут работать на флоте под флагами 73 стран, среди которых 20 государств-членов ЕС. Теперь грузинские моряки получат возможность работать в еще одном сильнейшем флоте мира. Глава Агентства морского транспорта Тамар Иоселиани выразила надежду, что это выведет сотрудничество Грузии с Королевством Нидерландов в морской сфере на новый этап. Она отметила, что реформы в этом направлении включают сертификацию моряков и приведение их в соответствие с международными требованиями.

## В ста пятидесяти странах мира

Министерство иностранных дел Грузии при поддержке Минобразования и Департамента государственного языка приняло рабочую конференцию руководителей и педагогов грузинских воскресных школ, действующих за рубежом. На конференции особое внимание было уделено возможности получения образования на грузинском языке за границей, осуществлению учебного процесса в грузинских воскресных школах, поддержке государства текущих и запланированных проектов в этом направлении. Также обсуждались возможности улучшения интегрированных учебников, созданных с целью поддержки воскресных школ. Замминистра иностранных дел Грузии Владимир Константииниди поблагодарил руководителей и учителей грузинских воскресных школ за ту важную деятельность, которую они ведут за рубежом с целью сохранения родного языка, национальной и культурной идентичности. По словам Константииниди, роль Минобразования и науки Грузии, а также Департамента госязыка и Национального центра профразвития учителей является важным в процессе поддержки учебы в грузинских воскресных школах.

На встрече присутствовали руководители и педагоги грузинских воскресных школ из Австрии, США, Беларуси, Германии, Эстонии, Ирландии, Турции, Италии, Испании, Канады, Кипра, Голландии, Португалии, Греции, Франции, Украины, Казахстана и Швейцарии. Грузинские воскресные школы действуют в 150 странах мира.

Страницу подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ.

## Встречи

# Для эффективной реализации будущих целей

Министр иностранных дел Грузии Илья Дарчиашвили встретился с президентом Республики Молдова Майей Санду в рамках своего визита в Кишинев. На встрече высокого уровня стороны еще раз подтвердили тесную дружбу и партнерство двух стран, что приобретает особое значение с учетом общих задач и целей.

Стороны приветствовали историческое решение Еврокомиссии, которое вывело процесс евроинтеграции Молдовы и Грузии на совершенно новый этап. Также они обменялись информацией о выполнении рекомендаций Еврокомиссии.

Президент Молдовы и глава МИД Грузии отметили важность тесной координации между двумя странами на пути к общей цели интеграции в Евросоюз. В связи с этим еще раз была подчеркнута важность формата Ассоциированного трио для эффективной реализации будущих целей. Министр иностранных дел Грузии приветствовал решение о проведении очередной встречи Европейского политического союза в Молдове и выразил надежду, что указанный формат будет способствовать процессу присоединения двух стран к Евросоюзу. На встрече особое внимание было уделено ухудшению обстановки в области безопасности в регионе.

На встрече стороны приветствовали 30-летие установления дипломатических отношений между Грузией и Молдовой. Они отметили большой потенциал углубления двусторонних отношений между странами в различных направлениях и волю правительства и народа двух стран продолжать тесное партнерство в будущем.

По заявлению премьер-министра Молдовы Натальи Гаврилицы, на встрече с министром иностранных дел Грузии Ильей Дарчиашвили обсуждались вызовы, стоящие перед Грузией и Молдовой. Гаврилица отметила, что у Грузии и Молдовы общие устремления на пути евроинтеграции.

"У нас была очень плодотворная встреча. Мы обсудили вызовы, стоящие перед Грузией и Молдовой. Несмотря на то, что детали того, как это влияет на наши страны, различаются, мы разделяем ту же точку зрения, что страны должны иметь возможность определять свой собственный путь, будущее и международное право. У нас есть общие устремления в плане развития наших стран по пути европейской интеграции", - заявила премьер-министр Молдовы.

Наталья Гаврилица также обратила внимание на важность улучшения экономических отношений с Грузией.

"Мы обсудили наше растущее политическое сотрудничество, но нам также необходимо улучшить экономические отношения. К сожалению, одним из последствий этой войны является разрушение логистической цепочки, товарооборот между нашими странами несколько сократился. Так что мы говорили о решениях по улучшению в этом направлении, а также о перспективе создания в мае совместного экономического комитета, чтобы придать импульс экономическому сотрудничеству", - отметила премьер-министр Молдовы Наталья Гаврилица.

"Грузию и Молдову объединяют дружеские отношения, которые традиционно основаны на тесных контактах, общих целях и стремлениях между народами", - заявил министр иностранных дел Грузии Илья Дарчиашвили на совместной пресс-конференции после встречи с министром иностранных дел и европейской интеграции Республики Молдова Нику Попеску.

По его словам, на протяжении многих лет Грузия ведет диалог и делится своим опытом по вопросам, связанным с Евросоюзом.

## Дословно

# Генсек прокомментировал ситуацию

"Заявления некоторых депутатов Европарламента способствуют не снижению, а разжиганию поляризации в Грузии", - отметил генеральный секретарь правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия", мэр Тбилиси Каха Каладзе.

Деполаризация является одним из условий Евросоюза для предоставления Грузии статуса кандидата на вступление в ЕС. Ранее этот статус получили Украина и Молдова, а Грузии надо пока поработать над собой.

"Заявления, которые мы слышим от европарламентариев, не только не снижают поляризацию, а, наоборот, способствует разжиганию поляризации. В первую очередь, это европарламентарии, так называемые "друзья" нашей страны, которые способствуют разжиганию поляризации в нашей стране", - заявил Каладзе.

По его словам, заявления некоторых депутатов абсолютно идентичны заявлениям представителей конкретных оппозиционных партий в Грузии. Представители правящей партии не раз заявляли, что оппозиционная партия "Единое национальное движение" и ее лоббисты мешают предоставлению Грузии статуса кандидата на членство в ЕС.

Правящая партия Грузии работает над выполнением условий Евросоюза по разработанному ею плану с 1 июля при поддержке лишь части оппозиции и гражданского сектора в рамках рабочих



"Вместе с Украиной Грузия и Молдова образуют группу стран-единомышленников, известную как Ассоциированное трио. Эти страны объединяет цель вступления в Евросоюз. Я хотел бы воспользоваться случаем, чтобы еще раз подтвердить нашу полную поддержку и солидарность с Украиной и украинским народом. Мы подтвердили нашу поддержку суверенитета и территориальной целостности наших стран и подчеркнули важность поддержания регулярного диалога относительно существующих вызовов", - заявил глава МИД Грузии.

По словам Ильи Дарчиашвили, в ходе обсуждения двусторонней повестки внимание было сосредоточено на 30-летии установления дипломатических отношений между Грузией и Молдовой, которое отмечается в этом году.

"Кишинев планирует расширить торговые отношения с Грузией путем создания прямого морского и речного маршрута для перевозки грузов с Кавказа в Европу", - заявил министр иностранных дел Молдовы Нику Попеску по итогам встречи с грузинским коллегой Ильей Дарчиашвили.

"Мы настаиваем на развитии наших торговых отношений, а также на содействии в торговле через Молдавию между всем регионом Южного Кавказа и европейским пространством", - сказал Попеску на брифинге в Кишиневе.

По его словам, на встрече обсуждалось развитие дипломатических отношений, а также вопросы экономического характера.

"В частности, мы планируем весной провести деловой форум, также будет создана рабочая экспертная группа, которая даст свою оценку целесообразности создания прямого морского-речного маршрута между портами Поти (Грузия) и Джурджулешты (Молдавия) для доставки коммерческих грузов", - заявил глава МИД Молдовы.

Джурджулешты - порт, расположенный в 133,8 км от Черного моря на левом берегу реки Прут и Дунай. Терминал был образован в 2006 году благодаря передаче Украиной Молдавии 430 метров побережья Дуная и Прута. В прошлом году Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) выкупил 100% капитала компании Danube Logistics, которая управляет портом.

Попеску сообщил, что на встрече также обсуждались последние события в области региональной безопасности.



групп. Остальная часть оппозиции, в том числе партия "Единое национальное движение" разработала свои предложения в альтернативном формате с участием представителей неправительственных организаций.

Отказ от работы в формате, предложенном правящей партией "Грузинская мечта", оппозиционеры объяснили тем, что власти согласились работать над выполнением рекомендаций с оговорками.

## Встреча

## Подписаны четырехсторонние совместные документы

Вице-премьер Леван Давиташвили и заместитель министра иностранных дел Александр Хвтисиашвили вместе с делегацией правительства Грузии приняли участие в четырехсторонней встрече, посвященной развитию Транскаспийского транспортного коридора. Встреча делегаций Казахстана, Грузии, Азербайджана и Турции состоялась в казахстанском городе Актау. На встрече стороны договорились о развитии инфраструктурных составляющих и операционных направлений Среднего коридора.

В своем выступлении вице-премьер-министр Грузии акцентировал внимание на важных шагах, предпринятых в последние годы для повышения эффективности Среднего коридора. По его словам, по сравнению с 2014 годом, когда впервые началось движение контейнерных поездов по Среднему коридору, в 2021 году наблюдался значительный рост и контейнерные перевозки Китай-Европа через Грузию превысили 10 тыс. TEU. По словам Левана Давиташвили, важно развивать инфраструктуру и другие направления, связанные с коридором. Он акцентировал внимание на необходимости цифровизации транспортных путей и коридоров на Черном море.

На встрече представители Азербайджана, Казахстана и Турции, в свою очередь, выразили готовность совместно принять меры по повышению эффективности и привлекательности Среднего коридора.

Глава Мининдустрии и инфраструктурного развития Казахстана Каирбек Ускенбаев отметил многократный рост перевозки грузов по Транскаспийскому маршруту. Только за 10 месяцев этого года через морские порты Актау и Курык перевезено порядка 1,5 миллиона тонн грузов, что в 2 раза больше, чем за аналогичный период прошлого года. При этом динамика роста объемов контейнерных перевозок увеличилась на 55%.

По его мнению, инфраструктура Транскаспийского маршрута сегодня позволяет перевозить около 6 миллионов тонн. Вместе с тем высокие темпы роста грузоперевозок помогли выявить "узкие места" на маршруте. Их устранение, причем в режиме синхронизации, на протяжении всего маршрута стало одним из факторов создания Дорожной карты по развитию Среднего коридора на 2022 - 2027 годы.

Говоря о том, что делает Казахстан, Каирбек Ускенбаев проинформировал зарубежных коллег, что с казахстанской стороны в целях расширения пропускной способности проводятся работы по развитию железнодорожной сети и портовой инфраструктуры, а также углублению дна моря в акваториях портов.

"Прорабатываются вопросы по пополнению контейнерного парка и собственного паромного флота, а также упрощению процедур по пересечению границ. Казахстан уже неделю назад приступил к реализации строительства вторых путей



на участке Достык - Мойынты протяженностью 836 километров", - отметил он.

По его словам, также проработаны вопросы открытия третьего погранперехода на границе между Казахстаном и Китаем и строительства новой железной дороги Бахты - Аягоз.

"В данный момент уже разрабатывается ТЭО проекта. Планируется, что 80% средств будет предоставлено ЕАБР, 20% - КТЖ", - подчеркнул министр.

Реализация мероприятий Дорожной карты, по данным главы казахстанского ведомства, позволит к 2025 году увеличить пропускную способность по коридору до 10 миллионов тонн в год.

## Актуально

## Превенция данной проблемы не только возможна, но и необходима

Представители международных миссий, действующих в Грузии, выступили с заявлением в связи с Международным днем борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин. Как отмечается в заявлении, превенция данной проблемы не только возможна, но и необходима.

В заявлении говорится, что насилие в отношении женщин достигло масштабов пандемии во всем мире, в том числе и в Грузии. Несмотря на проводимую в Грузии работу, которая принесла определенные результаты в плане борьбы с насилием в отношении женщин, случаи фемцида по-прежнему часты.

"Наш призыв - усилить комплексный подход на национальном уровне для предотвращения всех форм насилия в отношении женщин в Грузии. Существующие усилия должны быть преобразованы в конкретные действия. Для этого необходимо: осуществить законодательные изменения, в том числе изменить определение изнасилования в Уголовном кодексе Грузии, чтобы обеспечить соответствие "Стамбульской конвенции" и другим международным стандартам; Кроме того, проявляя должное усердие для предотвращения случаев насилия (в том числе путем интеграции проблемы в общеобразовательные программы), в целях расследования, наказания и предоставления соответствующей компенсации. Чрезвычайно важно создать и укрепить среду, благоприятную для экономического, политического и социального расширения прав и возможностей женщин", - говорится в заявлении.

Заявление подписали: Организация Объединенных Наций в Грузии, представительство Европейского союза в Грузии, Офис Совета Европы в Грузии, Миссия наблюдателей ЕС в Грузии и посольства Австрии, Соединенных Штатов, Новой Зеландии, Бельгии, Болгарии, Соединенного Королевства, Германии, Дании, Испании, Эстонии, Израиля, Италии, Канады, Латвии, Литвы, Нидерландов, Норвегии, Польши, Португалии, Румынии, Греции, Франции, Словакии, Словении, Швеции, Швейцарии, Чешской Республики, Хорватии в Грузии.

Первый канал Грузии также присоединился к Международному дню борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин. В этот день здание Первого канала Грузии традиционно подсвечивалось красным цветом. Как отметила генеральный директор Первого канала Грузии Тинатин Бердзенишвили, Общественный вещатель уже несколько лет активно участвует в кампании против насилия в отношении женщин.

"Уже несколько лет мы активно присоединяемся к глобальной кампании против насилия в отношении женщин. О важности этой кампании говорить излишне, ведь проблема насилия над женщинами стоит во всем мире. Первый канал Грузии не только уделит эфир кампании, которая началась 25 ноября и продлится 16 дней, но мы также запланировали в организации мероприятия по повышению осведомленности

сти. Я рада, что наша организационная культура в этом плане очень здоровая и здравая", - заявила Тинатин Бердзенишвили.

16-дневная кампания ежегодно проводится по всему миру с 1991 года. К ней присоединяются 187 стран и более 5000 организаций. Среди них Грузия. Целью кампании является содействие предотвращению насилия путем повышения осведомленности общественности о проблемах насилия в отношении женщин.

"Лица, совершившие насилие против женщин, должны строго наказываться законом", - заявил замглавы МВД Александр Дарахвелидзе.

Проблема насилия над женщинами все еще остро стоит в Грузии. Только за последние дни стало известно о нескольких случаях расправы над женщинами. На днях жителей страны шокировали сообщения о том, что мужчина заживо сжег свою бывшую жену прямо в магазине в регионе Имерети.

"Мы должны сделать все, чтобы женщины в нашей стране чувствовали себя в безопасности... Случаи насилия налагают на каждого из нас дополнительные обязательства, что все насильники, совершившие такое деяние, должны нести ответственность перед законом строжайшим образом", - сказал Дарахвелидзе.

По его словам, борьба с насилием в отношении женщин, насилием в семье, преступлениями, совершаемыми в отношении женщин, является одним из важнейших приоритетов МВД. Замминистра отметил, что преступления, совершенные против женщин по гендерному признаку, насилие в семье - это вызов не только для Грузии, но и для многих развитых стран мира.

"Как и в других странах, и у нас полиция нуждается в сильной поддержке общественности для борьбы с этим преступлением, молчание является самым большим мотивирующим фактором для этого вида преступления, чтобы успешно бороться с насилием, больше людей должны знать, что если совершат насилие, будут строго наказаны", - сказал он.

Дарахвелидзе обратил внимание на важность своевременного выявления фактов насилия в отношении женщин и домашнего насилия. По его словам, больше людей должны понимать, что если они будут скрывать преступление и закрывать на это глаза, то они станут сторонниками преступника, и все должны осознать и знать, что они могут остановить насильника.

"МВД продолжит проводить мероприятие по всем направлениям, чтобы завоевать больше доверия, больше обращаемости, повысить осведомленность общественности по этой теме и вместе иметь возможность защитить больше женщин", - сказал он.

Кампания системы ООН "16 дней активных действий

против гендерного насилия" - это ежегодная международная кампания, которая начинается 25 ноября, в Международный день борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин, и продолжается до 10 декабря, Дня прав человека. Главная цель кампании - повышение уровня осознанности общества касательно насилия в отношении женщин и содействие превенции.

В период с 2014 по август 2022 года в Грузии были убиты 186 женщин и предпринято 129 попыток убийства женщин. По данным прокуратуры, пик фемцида пришелся на 2014 год, когда жертвами за год стали 33 женщины. После ужесточения законодательства число убийств женщин стало снижаться, однако пандемия коронавируса и карантин спровоцировали новый всплеск убийств. По данным ведомства, в 2020 году были убиты 22 женщины, в 2021 - 18, а за восемь месяцев 2022 года - 13. При этом, по данным прокуратуры, половину всех женщин убивают члены семьи.

С 2014 года семейное насилие вынесено в отдельную статью в Уголовном кодексе Грузии. Это является отягчающим обстоятельством при рассмотрении того или иного дела. Ужесточить законодательство власти Грузии решили после волны убийств женщин на почве семейных конфликтов.

По словам заместителя министра внутренних дел Александра Дарахвелидзе, МВД планирует внести существенные изменения в методику использования инструмента оценки риска и существенно пересмотреть методику использования электронных браслетов, чтобы больше женщин чувствовали себя в безопасности и механизм работал эффективно. Дарахвелидзе отметил, что политика министерства ориентирована на интересы жертв, но, как видно, этих усилий в некоторых случаях недостаточно.

"В нашем ведомстве постоянно ведется переподготовка наших сотрудников, чтобы каждый случай не оставался незамеченным, а на каждый акт насилия реагировали эффективно. Мы стараемся быть максимально ориентированными на жертву и используем гендерно-чувствительные подходы. Мы готовы принять все предложения, критику или альтернативные мнения. Несмотря на прогресс и максимальную мобилизацию, к сожалению, происходят серьезные факты, которые вызывают справедливое возмущение нашего общества", - заявил Александр Дарахвелидзе в ходе своего выступления на мероприятии, посвященном 16-дневной глобальной кампании против насилия в отношении женщин.

Министерство внутренних дел и министерство по делам вынужденно перемещенных с оккупированных территорий лиц, труда, здравоохранения и социальной защиты присоединились к 16-дневной глобальной кампании против насилия в отношении женщин. В рамках глобальной кампании МВД начало информационные акции под лозунгом "Нет насилию в отношении женщин!"

## Авиасообщение

## Добраться до курортных зон теперь можно будет намного проще

Турецко-немецкая авиакомпания SunExpress начинает работу в Грузии с июня 2023 года, сообщает пресс-служба Объединения аэропортов Грузии.

Авиакомпания будет летать в Тбилисский международный аэропорт одновременно из трех городов Турции: Анкары, Анталии и Измира. Объединение аэропортов Грузии успешно завершило финальный раунд переговоров с авиакомпанией. Основной этап переговоров прошел в рамках авиационного форума ROUTES WORLD 2022.

"Мы рады, что на рынок Грузии выходит еще одна новая

авиакомпания. Турецко-немецкая авиакомпания SunExpress, основанная Turkish Airlines и Lufthansa, начнет полеты из Измира с 3 июня, из Анкары - с 5 июня, а из курорта Анталия - с 15 июня в Тбилиси и обратно", - сказала директор Объединения Тамар Арчуадзе.

По информации Арчуадзе, билеты уже поступили в продажу и граждане Грузии смогут добраться до столицы и курортных зон Турции по очень доступной цене. На первом этапе авиакомпания будет летать в Тбилиси 5 раз в неделю. Она будет выполнять прямые регулярные рейсы между

столицами Турции и Грузии с одной частотой в неделю, и с частотой по два рейса в неделю - из Измира и Анталии в направлении Тбилиси. SunExpress - авиакомпания, основанная в Анталии 33 года назад, и являющаяся основным авиаперевозчиком Измира и Анталии. В 2001 году она стала первой частной авиакомпанией, предложившей клиентам прямые регулярные рейсы между Турцией и Германией.

Страницу подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ.

## Экономика

# Когда снизится инфляция в Грузии - прогноз главы Нацбанка

До конца текущего года и в январе следующего, в зависимости от основных факторов, инфляция будет по-прежнему высокой, считает глава Нацбанка. Инфляция в Грузии начнет снижаться с февраля и приблизится целевому показателю во второй половине 2023 года, заявил президент Национального банка Грузии Коба Гвенетадзе.

Годовая инфляция (октябрь 2022 года к октябрю 2021 года) в Грузии составила 10,6%, при целевом показателе 3%. Нацбанк ранее уже заявил, что уровень инфляции прошел пик роста и стал стабилизироваться. В мае годовая инфляция составляла 13,3%, в июне - 12,8%, в июле - 11,5%, в августе - 10,9%, а в сентябре - 11,5%. "Согласно сегодняшним ожиданиям, инфляция должна приблизиться к целевому показателю во второй половине следующего года. Конечно, средний показатель будет выше целевого, так как он начнет снижаться с февраля", - сказал Гвенетадзе. Глава Нацбанка полагает, что до конца текущего года и в январе следующего, в зависимости от основных факторов, инфляция будет по-прежнему высокой. Тем не менее он не исключает, что годовая инфляция в 2023 году будет ниже прогноза. "Как известно, цены на нефть определяют индекс цен, а также цены на другие услуги и товары. Поэтому мы должны дождаться этой информации", - отметил он. Как пояснил Гвенетадзе, в целом ситуация неопределенная еще с периода пандемии. Эту неопределенность усугубили и события на Украине. В основном из-за нарушения цепочек поставок выросли цены на товарную продукцию, что привело к новой волне роста цен. По его словам, изначальные прогнозы менялись по ситуации, так как события на Украине по-разному влияют на разные страны. "В Грузии в результате миграции довольно увеличились денежные переводы из России, подъем туризма был очень быстрым. Все это, конечно, способствовало укреплению курса лари, что способствует снижению импортированной инфляции", - сказал Гвенетадзе. Принимая во внимание все эти факторы, в то же время Нацбанк проводит жесткую монетарную политику и сохраняет ее.

На сегодняшний день ставка рефинансирования определена на уровне 11%, и регулятор не исключает, что ставка рефинансирования будет ужесточена в будущем. На фоне напряженной ситуации в Европе и регионе, Грузия единственная стабильная и спокойная страна, считает эксперт. Продолжение динамики роста экономики Грузии может повлиять на тенденцию сокращения инфляции, заявил экономист Отар Ангуридзе. Экономика Грузии восстанавливается высокими темпами - реальный рост ВВП в сентябре 2022 года составил 8,8% по сравнению с тем же периодом 2021 года, а средний показатель реального роста за девять месяцев с начала года составляет 10,2%. При этом начал снижаться уровень инфляции. "Если тенденция экономического роста сохранится, вполне возможно, что тенденция к снижению цен продолжится и дальше. Данная ситуация вселяет в нас надежду на это, прогнозы также положительные", - сказал Ангуридзе. По его словам, в Грузии наблюдается хорошая тенденция экономического роста. "Практически мы имеем тенденцию роста по всем макроэкономическим параметрам, которые могут влиять как на экономический рост, так и на цены. Это указывает на то, что в Грузии вновь ожидается стабилизация, в первую очередь курса лари, что напрямую влияет на рост цен", - сказал он. Ангуридзе рассказал и о причинах инфляции, заявив, что проблемы начались когда были сделаны первые шаги в борьбе с пандемией, среди которых были определенные ограничения. "Определенные государства установили квоты на продукцию, сократили экспорт, что создало первый толчок для начала роста цен. До 2022 года шел рост цен, вызванный пандемией. В 2022 году ситуация кардинально изменилась", - отметил он. Также, Ангуридзе считает, что события на Украине, санкции против России, подорожание энергоносителей и энергокризис в Европе, который, на его взгляд, зимой достигнет своего пика, также влияют на инфляцию в Грузии. "Этот процесс затронул в динамике роста цен абсолютно все отрасли, поскольку практически тарифы на энергоносители фигурируют в ценообразовании на все товары, в том числе на электроэнергию, газ, нефтепродукты, которые непосредственно связаны с распе-



делительными услугами", - сказал он. Годовая инфляция (октябрь 2022 года к октябрю 2021 года) составила 10,6% при целевом показателе 3%. В мае годовая инфляция составляла 13,3%, в июне - 12,8%, в июле - 11,5%, в августе - 10,9%, а в сентябре - 11,5%. Эксперт назвал факторы, положительно влияющие на экономический рост: восстановление туризма и динамика внешней торговли. "Уже почти два года каждый новый месяц динамика экспорта рекордная. Это, безусловно, привело к притоку капитала в Грузию, сбалансировало фон экономического роста в стране, способствовало укреплению и стабилизации курса лари", - заявил эксперт. Экономист отметил, что на фоне напряженной ситуации в Европе и регионе, Грузия единственная стабильная и спокойная страна, что способствовало притоку и привлечению капитала в страну.

По данным Нацбанка, объем денежных переводов в грузинские коммерческие банки при помощи электронных систем за январь-октябрь 2022 года вырос на 73,4% по сравнению с тем же периодом прошлого года и составил 3 316 миллионов долларов. По объему денежных переводов в Грузию лидером является Россия, откуда поступило 1 434,3 миллиона долларов - 43,2% от общего объема перечислений.

Прогноз роста экономики Грузии в 2022 году улучшен. Двухзначный экономический рост два года подряд является результатом правильной экономической политики, заявил премьер. Правительство Грузии уточнит прогноз роста ВВП на 2022 год и вместо 8,5% рост составит 10%, заявил премьер-министр Ираклий Гарибашвили на заседании правительства в понедельник. Экономика Грузии восстанавливается высокими темпами - реальный рост ВВП в сентябре 2022 года составил 8,8% по сравнению с тем же периодом 2021 года, а средний показатель реального роста за девять месяцев с начала года составляет 10,2%. При этом начал снижаться уровень инфляции. "Это означает, что мы имеем двухзначный экономический рост два года подряд, что является результатом правильной экономической политики", - заявил Гарибашвили. Премьер напомнил, что ВВП Грузии составил около 80 миллиардов лари. "Это означает, что в расчете на душу населения, так сказать "per capita", достигнет 7,5 тысячи долларов, что, безусловно, является огромным прогрессом за последние два года", - сказал премьер. Также, по словам Гарибашвили, за последний год было создано более ста тысяч новых рабочих мест. Безработица упала до исторического минимума, в стране сокращение бедности и рост по всем направлениям, будь то туризм, экспорт, внутреннее производство. После спада экономики в 2020 году на 6,8%, с апреля 2021 года идет довольно быстрый процесс восстановления, что отражается практически на всех экономических параметрах. Это рост экспорта и импорта, денежных перечислений и

увеличение оборота предприятий. По уточненным данным, экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,5%.

В 2022 году наша экономика продолжает рост, несмотря на те вызовы, которые существуют в регионе, заявил министр. Экономика Грузии восстановилась в короткие сроки после пандемии COVID-19 и имеет один из самых высоких темпов экономического роста в регионе, заявил вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили на брифинге.

Экономика Грузии восстанавливается высокими темпами - реальный рост ВВП в сентябре 2022 года составил 8,8% по сравнению с тем же периодом 2021 года, а средний показатель реального роста за девять месяцев с начала года составляет 10,2%. При этом начал снижаться уровень инфляции. "В 2022 году наша экономика продолжает рост, несмотря на те вызовы, которые существуют в регионе и которые есть глобально в плане экономического развития", - сказал Давиташвили после заседания правительства. Министр отметил, что согласно уточненным данным Национальной службы статистики "Сакстат" экономика Грузии в 2021 году выросла на 10,5%.

Согласно предварительным данным, опубликованным в марте текущего года, рост ВВП Грузии в 2021 году составил 10,4%. В текущих ценах ВВП в 2021 году составил 60 миллиардов лари или 18,6 миллиарда долларов. Дефлятор за отчетный период составил 10,5%, а ВВП на душу населения составил 5 023,2 доллара (год назад - 4 255,7 доллара). Наибольший рост в 2021 году показали сферы отдыха и развлечений, обеспечения местами размещения и продуктами питания, коммунальных услуги. По словам Давиташвили, рост экономики в январе-сентябре составил 10,2%. "Росту экономики в значительной степени способствовало увеличение экономической деятельности в сферах транспорта и складирования, строительства, промышленности и услуг, включая деятельность, связанную с туризмом", - сказал Давиташвили. Кроме того, по его словам, приток иностранной валюты, полученный от внешней торговли, туризма, международных перевозок и других каналов, был важным фактором роста экономической активности. "Как известно, экспорт увеличился на 34% - 4,5 миллиарда долларов. Из этого местный экспорт увеличился на 25% - он составил 3,1 млрд долларов", - сказал он. По словам Давиташвили, по данным первых двух кварталов 2022 года в Грузии. Поступило более 922 миллионов долларов прямых иностранных инвестиций, из которых 43% приходится на Европейский союз. "Эти данные за первые два квартала. Мы надеемся, что рост иностранных инвестиций будет зафиксирован и в последующие месяцы, о чем у нас будет более подробная информация позже", - отметил он. Давиташвили рассказал и о важной роли восстановления туризма, в общих успехах экономики страны, заявив, что доходы от отрасли даже превысив данные 2019 года. "Грузия получила от туризма 2,8 миллиарда долларов. Это больше, чем в 2019 году. Однако мы считаем, что у туризма еще есть потенциал и резервы в росте на ближайшие годы, потому что количество визитеров еще не полностью восстановилось с 2019 года", - сказал Давиташвили. Рост экономики, по словам Давиташвили, отразился на уровне занятости в стране. "По данным третьего квартала уровень безработицы в Грузии упал до исторического минимума. 15,6%, это официальные данные, которые у нас есть по безработице. Это также лучшие данные, чем те, что были до пандемии", - сказал Давиташвили. В третьем квартале численность занятых увеличивалась на 77,5 тыс. человек в ежегодном исчислении, а по сравнению с показателем до пандемии, 2019 года - на 47,4 тыс. человек. "Это показывает, что высокие темпы роста экономики также влияют на занятость", - заключил министр. Также, Давиташвили напомнил о прогнозе Международного валютного фонда (МВФ), согласно которому в Грузии ожидается 10% рост ВВП в 2022 году.

По его словам, прогноз на ближайшие несколько лет достаточно обнадеживающий - в 2022-2027 годах, в течение следующих пяти лет Грузия должна иметь один из самых высоких темпов экономического роста в регионе и должна иметь самый высокий экономический рост в Европе - 5,8%.

на на хлеб определенной категории была даже уменьшена на 10 тетри", - сказал он.

Некоторые производители хлеба снизили стоимость хлеба на 10 тетри в конце сентября. Как тогда пояснили в Союзе производителей хлеба, несколько новых компаний, которые появились на рынке, снизили цены для привлечения потребителей. Но это не массовое снижение. "Мы постоянно следим за этим процессом, и если потребуются вмешательства правительства, чтобы помочь сектору, мы это сделаем. Однако наша первая задача - сделать так, чтобы цена на хлеб для населения существенно не выросла, и именно поэтому мы принимаем решения, о которых говорим", - сказал Шамугия.

О каком возможном вмешательстве идет речь, министр не уточнил. "Мы не можем сейчас говорить о чем-то конкретном. В течение года мы поддерживали связь с отраслью, и вы знаете, что мельницы на какое-то время остановились, потому что цены на пшеницу выросли, и было более конкурентоспособно ввозить муку в страну", - сказал Шамугия.

## Россия повысила пошлину на экспорт пшеницы

Пошлина на экспорт кукурузы из России в первой неделе декабря будет нулевой. Россия повысила экспортные пошлины на зерно с 30 ноября. В России со 2 июня 2021 года заработала гибкая экспортная пошлина на пшеницу, кукурузу и ячмень, которая действует в рамках механизма зернового демпфера. Пошлина на экспорт пшеницы из России с 30 ноября по 6 декабря включительно составит 2788 рублей за тонну, на вывоз ячменя - 2308,6 рубля, кукурузы - будет нулевой. Пошлина на экспорт пшеницы из России с 23 по 29 ноября включительно составляет 2735,2 рубля за тонну, на вывоз ячменя - 2430 рублей, кукурузы - 193,8 рубля за тонну. Средства, полученные за счет пошлин, возвращаются субъектам РФ в виде субсидий производителям пшеницы, ржи, кукурузы и кормового ячменя. Субсидии распределяются в зависимости от объема произведенной продукции.

Главное, чтобы хлеб не дорожал - еще месяц назад об этом процессе отзывался глава Минсельхоза Грузии. Мы следим за процессами, как будут развиваться события, насколько возможно будет завезти пшеницу в страну, заявил ми-

нистр. Минсельхоз Грузии следит за ситуацией на рынке пшеницы и будет принимать решения, приемлемые и эффективные в первую очередь для населения страны, заявил глава ведомства Отар Шамугия. Цена на пшеницу на международных рынках начала расти с лета 2021 года. Поэтому для грузинских мелькомбинатов было невыгодно перерабатывать импортированную пшеницу и производить муку на месте. Ситуация на рынках зерна стала особенно труднопрогнозируемой на фоне событий на Украине. "Мы следим за процессами, как будут развиваться события, насколько возможно будет завезти пшеницу в страну, а потому вместе с отраслью будем принимать такие решения, которые будут приемлемы и эффективны в первую очередь для нашего населения", - сказал Шамугия. По словам министра, цена пшеницы на мировом рынке меняется после растущей динамики в весенне-летний период. Он отметил, что в тот период Минсельхоз не вмешивался в процесс, чтобы не вызвать повышения стоимости продукта номер один. "Мы всеми силами старались поддерживать цену на хлеб, а в дальнейшем мы увидели, что це-

## Ваучерный сервис диабетикам доступен уже и в Аджарии

Минздрав Грузии осуществляет программу управления диабетом, главной целью которой является улучшение амбулаторного наблюдения за пациентами с сахарным и несладким диабетом, предотвращение возможных осложнений и обеспечение специфическими медикаментами. Минздрав представил те сервисы и программы, которыми могут пользоваться пациенты с этим диагнозом в Грузии.

Государственная программа управления диабетом включает обслуживание детей, больных сахарным диабетом, специализированную амбулаторную помощь, обеспечение специфическими медикаментами пациентов с сахарным и несладким диабетом.

В этом году государство осуществило значительные изменения в программе, в частности, в плане географической доступности. Помимо Тбилиси, ваучерный сервис доступен уже в Кутаиси, Батуми, Гурджаани и Марнеули.

Дети, больные сахарным диабетом, с помощью ваучера могут бесплатно делать анализы, получать консультацию эндокринолога, определять гликогемоглобин капиллярным путем, вести мониторинг глазных заболеваний, вызванных диабетом.

Ваучер также подразумевает медобразование пациентов и их родителей, обеспечение физического восстановления, в



случае необходимости выдачу рецепта и медицинской справки для тех пациентов, которые не нуждаются в коррекции медикаментозной дозы.

В 2022 году правительство Грузии начало беспрецедентный проект для детей с сахарным диабетом. В частности,

правительство закупило системы и сенсоры (CGM система) непрерывного мониторинга глюкозы в крови. Новшество дает возможность детям и родителям безопасно и без какого-либо дискомфорта вести мониторинг глюкозы в крови. CGM система автоматически, в непрерывном режиме измеряет уровень глюкозы, анализирует данные и визуализирует их. Аппарат прикрепили уже к 500 пациентам.

Всемирный день борьбы с диабетом был учрежден Международной диабетической федерацией (МДФ) совместно со Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) в 1991 году в ответ на обеспокоенность возрастающей частотой случаев заболевания сахарным диабетом в мире.

Канадский врач и физиолог Фредерик Бантинг совместно с Джоном Маклеодом и Чарльзом Бестом Бантингом открыл инсулин (гормон, регулирующий содержание сахара в крови, или глюкозы), за что ему была присуждена Нобелевская премия.

Генеральная Ассамблея ООН 20 декабря 2006 года приняла резолюцию, учреждающую Всемирный день борьбы с диабетом. В документе признавалась необходимость многосторонних усилий по охране и укреплению здоровья человека и обеспечению доступа к лечебным услугам и медицинскому просвещению.

## Кино

### Один из самых ярких и блистательных актеров страны

Ретроспектива фильмов с участием выдающегося грузинского актера театра и кино Отара Мегвинетухуцеси, в честь 90-летия со дня рождения артиста, прошла в столичном кинозале Национального архива. Она открылась показом художественного фильма 1969 года "Десница великого мастера". Также были показаны картины "Мольба" (реж. Тенгиз Абуладзе, 1967), "Цотне Дадияни" (реж. Александр Жгенти), "Древо желаний" (реж. Тенгиз Абуладзе, 1976) и другие.

Фильмы восстановлены в цифровом формате по инициативе Национального киноцентра и при сотрудничестве с Национальным архивом. Организаторами мероприятия являются Национальный архив Министерства юстиции Грузии и Национальный киноцентр Грузии.

Отар Мегвинетухуцеси получил широкую известность благодаря ролям в фильмах "Фатима", "Мольба", "Похищенные луны", "Древо желаний", "Добрые люди", "Солнце осени", "Десница великого мастера", "Ожерелье для моей любимой", а также благодаря участию во многих театральных постановках.

Отар Мегвинетухуцеси родился 16 января 1932 года в Тифлисе. Он был Народным артистом СССР (1979), заслуженным артистом Грузинской ССР (1965), лауреатом государственной премии Грузинской ССР им. К. Марджанишвили (1977 - за театральную работу), государственной премии

СССР (1981 - за роль Даты Туташиа в ТВ-фильме "Берега"), премии Международного кинофестиваля в Токио за лучшую мужскую роль в фильме "Изыди!", театральной премии "Чайка" в номинации "Лучшая драматическая роль" (2001, за роль в спектакле "Антигона"), а также лауреатом премии "Кумир" (2001, также за роль в спектакле "Антигона").

За ретроспективой последует еще одно знаменательное событие в кинематографии. Традиционный 23-й Тбилисский международный кинофестиваль откроется в этом году 4 декабря - конкурсные показы в течение недели будут проходить в кинотеатре "Амирани". В этом году на конкурс представлены 6 полнометражных и 10 короткометражных игровых фильмов грузинских режиссеров, а также документальное кино - 8 полнометражных и 7 короткометражных.

Статуэтки "Золотого Прометея" будут присуждены в номинациях "Лучший полнометражный фильм", "Лучший полнометражный документальный фильм", "Лучший короткометражный полнометражный фильм", "Лучший короткометражный документальный фильм".

Награждение победителей состоится в последний день фестиваля 10 декабря. В этот же день здесь будет представлен новый фильм режиссера Дито Цинцадзе "Роки". На фестивале можно будет увидеть уже собравшие награды на кинофестивалях в других странах "Мою комнату" Сосо



Блиадзе и "Большую перемену" Давида Пирцхалава. Даты показов будут уточнены сегодня, 1 декабря, одновременно с началом продажи билетов.

Вне конкурсной программы будут представлены лучшие работы мирового кинематографа, программа очень насыщенная - много старых фильмов и не меньше новинок. В этом году на кинофестивале особое внимание будет уделено украинским кинематографистам.

Почетные награды фестиваля получают грузинский режиссер Отар Иоселиани и польский режиссер, президент Европейской киноакадемии Агнешка Холланд. В рамках фестиваля зрители смогут увидеть работы обоих режиссеров.

## Спорт

### Вновь завоевала титул чемпионки

Нона Гаприндашвили - победительница чемпионата мира по шахматам среди ветеранов (+65 лет), который прошел в Италии. Стоит отметить, что легендарная шахматистка завоевала этот титул в восьмой раз. Нона Гаприндашвили - одна из самых титулованных спортсменок в истории шахмат, выигравшая одиннадцать Олимпиад и пять чемпионатов мира. Нона Гаприндашвили - обладательница первого шахматного "Оскара" и лауреат "Золотой пешки Европы".

### Фигуристы выиграли турнир в Дортмунде

Пара фигуристов из Грузии - Мария Казакова и Георгий Ревия - стала победителем кубка NRW Trophy, который завершился в немецком Дортмунде. Турнир проходил параллельно с финальным этапом Гран-при в финском Эспоо, где первое место завоевала другая грузинская пара - Анастасия Метелкина и Даниил Паркман. В категории спортивных танцев грузинские спортсмены завоевали золотые медали среди пар из семи стран и набрали 188,38 балла. Этот результат стал лучшим для Марии и Георгия. На втором месте фигуристы из Польши, на третьем - из Германии. "Это говорит о том, что грузинские фигуристы улучшают свои результаты на каждом турнире, что помогает поддерживать спортивную форму и совершенствовать программы перед чемпионатом Европы", - говорится в сообщении ФФК.

### Следующий матч - без зрителей

Дисциплинарный комитет Федерации футбола Грузии принял решение наказать руководство и тренерский штаб "Динамо" Батуми после инцидента во время игры с цхалтуб-

ским "Самгурали". Матч 34-го тура Национального чемпионата Грузии между "Динамо" и "Самгурали" завершился победой гостей 1:2. С результатом матча были не согласны футболисты и болельщики клуба, которые стали вымещать агрессию на судьях. В результате рефери смогли покинуть поле только с помощью охраны стадиона.

По информации ФФК, были изучены документы и видеоматериалы, относящиеся к делу. Согласно решению Комитета по рассмотрению дисциплинарных и спорных вопросов ФФК, следующий матч батумское "Динамо" проведет без зрителей и выплатит штраф в размере 2 тысяч лари.

Президент батумского "Динамо" Арчил Беридзе был оштрафован на 6 тысяч лари и лишен права доступа на стадион как на игры чемпионата Грузии, так и на международные матчи сроком на год. Кроме того, Гурам Беридзе, член наблюдательного совета батумского "Динамо", был оштрафован на две тысячи лари и лишен доступа на стадион на шесть матчей. Наказан и помощник главного тренера батумского "Динамо" Давид Джанелидзе - ему придется отбыть трехматчевую дисквалификацию и выплатить штраф в тысячу лари. А офицеру по связям с болельщиками придется выплатить штраф в 200 лари.

Батумское "Динамо" занимает второе место в турнирной таблице и отстает от "Динамо" Тбилиси на три очка.

### Кварацхелия скоро вернется в "Наполи"

Процесс восстановления Хвичи Кварацхелия проходит успешно - футболист пытается вернуться в хорошую форму, сообщает Gazzetta dello Sport. "Наполи" блестяще завершил первую часть сезона: команда Лучано Спаллетти находится на первом месте в турнирной таблице. На 8 очков опережает "Милан", на 10 - "Ювентус", на 11 - "Интер". Неаполитанцы также заняли первое место в своей группе Лиги чемпионов и вышли в 1/8 финала. "Единственным беспокойством "Напо-

ли" является состояние Хвичи Кварацхелия, феноменально-го таланта, который произвел впечатление с тех пор, как присоединился к команде Спаллетти летом... Процесс восстановления Кварацхелия проходит успешно, он пытается вернуться в хорошую форму", - пишет Gazzetta dello Sport.

21-летний футболист пропустил последние три матча "Наполи" из-за болей в спине. Кварацхелия уже забил 8 голов и сделал 10 результативных передач в 17 матчах сезона в серии А и Лиге чемпионов. Кроме того, он заработал для команды три 11-метровых. Команде Спаллетти удалось компенсировать отсутствие левого вингера, но "Наполи" нуждается в Кварацхелия в январе, пишет Gazzetta dello Sport.

В связи с чемпионатом мира в Катаре в национальных чемпионатах вынужденный перерыв. Следующую игру серии А "Наполи" проведет в гостях 4 января против "Интера".

### Квителашвили переехал в Италию

Бронзовый призер чемпионата Европы 2020 года грузинский фигурист Морис Квителашвили приостановил работу с российским тренером Этери Тутберидзе и переехал в Италию. Данное решение было принято из-за проблем с логистикой, вызванной обстановкой в мире. Оно принималось совместно с Тутберидзе. В настоящее время Квителашвили работает в Энье с командой тренеров, в которую входит известный итальянский специалист Лоренцо Магри. "Да, Морис сейчас тренируется в Италии у Магри. О причинах, по которым он ушел от Тутберидзе, он расскажет сам в микст-зоне, когда его об этом спросят. Но ему никто не рекомендовал сменить клуб на нероссийский для участия в международных стартах", - заявила представитель Федерации фигурного катания Грузии Мелитта Тагаури.

Страницу подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ.